

“一口红”搽剂治疗软组织损伤132例

湖北省宣恩县中医院 肖光德 蒋安元 向升平 张永新

自1988年7月至1990年7月，我院用“一口红”搽剂治疗软组织损伤患者132例，效果满意，现将观察结果报告如下。

一般资料

本组132例患者均为门诊病人。男，120例；女，12例。年龄：10—20岁10例，21—30岁45例，31—40岁65例，41—50岁12例。病程：1天以内73例，2—10天39例，11—20天15例，21—30天3例，2—3个月2例。病因：外伤（碰、击、扭）98例，劳损（劳动强度大，长时间弯腰，曲膝）34例。损伤部位：上肢51例，下肢69例，腰部12例。其中外伤者，局部均有不同程度的红肿、压痛、皮下瘀血、青紫、功能受限；劳损者则无红肿、青紫，仅有压痛，功能受限。所治患者均为闭合性损伤。

方药组成与治疗方法

1. 处方：一口红、生川乌、生草乌、生半夏、生大黄、生栀子、生南星、细辛各30克、三棱、莪术、羌独活、透骨消各20克。

2. 制法：以上诸药共研成粗末，置于一定容器中，加75%酒精适量浸泡1至2周，过滤，收集滤液，搅匀即得。

形云雾状钙化阴影。

诊断：右肘外伤性骨化性肌炎

治疗：早期在患处外敷4号旧伤药，内服行气活血，软坚散结药物。三周后以中药熏洗患处，配合手法治疗以及功能练习，经2个半月综合治疗，患者疼痛消失，局部肿块已消除，肘关节屈伸活动自如。拍片复查：右肱骨远端云雾状钙化阴影已消失。一年后随访：患者情况良好，患肢肘关节活动正常，余无不适。

讨 论

3. 用法与用量：按损伤面积大小，以药棉沾药液搽涂患处，以皮肤微热感为度，然后用热毛巾包绕受害关节。一日3至5次。连用2至7天为一疗程，严重者可连用2至3个疗程。

治疗结果

132例中，痊愈：症状，体征完全消失，功能恢复正常，98例，占74.24%；显效：自觉症状减轻，关节活动功能基本正常，22例，占16.66%；好转：自觉症状减轻，关节活动功能有明显改善，8例，占6.060%；无效：治疗1至2个疗程，自觉症状及关节活动功能无变化，4例，占3.3%。总有效率为96.96%。

体 会

我院所用的“一口搽剂”系已故肖仁寿医师的六代祖传秘方，有二百多年的历史。对急、慢性软组织损伤的治疗有良好的效果。本方有活血化瘀，消肿止痛之功效。且一口红搽剂直接作用于局部，可以使瘀血速去，肿胀、疼痛尽快消除，故对脱位、扭伤及各种原因所致的软组织损伤有较好的治疗效果。同时，该药使用方便，无副作用，值得推广应用。

外伤性骨化性肌炎，多在损伤时骨膜有较广泛的剥离，骨膜下血肿增大，局部受到过度的被动牵拉、手术等刺激，导致血肿扩散，骨膜下血肿和肌肉组织血肿相沟通，在骨膜下和肌肉组织内，进行一种类似骨痴的新骨形成，以致引起肌肉的骨化。外伤性骨化性肌炎多发生于四肢关节部，而尤以肘部为常见。

中医药治疗外伤性骨化性肌炎有着良好的效果，可以疏通经络，通行气血，增强局部血液循环，使瘀滞得散，经脉复通而肿消痛止。